



感受时代脉动 凝聚奋进力量

新闻媒体记者『二十大时光』蹲点采访报道综述

□新华社记者 白瀛 王鹏

党的二十大召开之际，全国各新闻媒体派出记者奔赴祖国各地，与基层党员干部群众共度二十大时光，用手中的笔和镜头，全面反映各地干部群众对二十大的热烈反响，生动呈现来自基层一线与二十大同声共鸣的故事，深刻展现全国各族人民爱党护党跟党走的坚定决心、对国家繁荣稳定发展的满满信心。

记录伟大变革，展现非凡成就

10月16日一早，中国日报记者张余到高铁涿州东站采访时深切感受到，一座高铁站折射出的是新时代神州大地的气象万千。“便捷的乘车手续、不断提升的高铁速度……科技的发展已经融入生活的方方面面，展现出新时代的活力与激情。”张余说，“有采访对象表示，京津冀协同发展等国家战略持续推进，为他们创造了更多的发展机会，也让他们的幸福感不断提升。”

党的二十大报告指出：“新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。”记录时代风云、与时代共进步，记者们的蹲点采访充分展现了党的十八大以来我国取得的历史性成就、发生的历史性变革。

巴朗山翠峰如簇，岷江水蜿蜒而下，在四川汶川县映秀镇鱼子溪村拐了一道急弯。山水交汇处，坐着映秀镇鱼子溪村的水电站。

新华社记者江毅了解到：“这个昔日地震中的小山村，在全国援助下已将山泉水销往10余个省份，靠绿水青山赋予的财富走上绿色发展道路。村民们表示，要永远感恩、跟党走，按照党的二十大报告提出的‘扎实推进共同富裕’‘加快发展方式绿色转型’要求稳步前行，创造更加美好的明天。”

10月的之江大地，金桂飘香。农民日报记者朱海洋走进浙江台州方林村。这个村庄曾因主要道路到处是窟窿被戏称为“石路窟”，如今道路宽敞干净，服务设施一应俱全。朱海洋说：“党的二十大报告提出的‘全面推进乡村振兴’是一幅大美画卷，也是一座新闻富矿，值得我们新闻工作者用心用情去挖掘。”

在中新社记者陈选斌的笔下，四川凉山州会理市的19个世居民族，依托石榴产业共同发展进步。“我们爬大山、进厂房、登物流车，从石榴产业入手，寻找更鲜活、更多元的新闻素材。我们努力做出能记录伟大时代的新闻产品。”陈选斌说。

和人民同呼吸，和时代共进步

革命老区井冈山深处，山路蜿蜒，峰峦连绵。人民日报记者朱嘉一头扎进茅坪镇神山村，和村民上山抬竹，下田浇水摘菜。“小小神山村，折射出中国农村的过去和现在，也正演绎着中国农村的未来。”朱嘉说，“这次采访让我体会到，深入田间地头，贴近干部群众，就会对党心民心同频共振有更加真切感受。”

党的二十大报告中指出，“我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，紧紧抓住人民最关心最现实最直接的利益问题”。在党的二十大召开之际，新闻工作者深入实际、深入生活、深入群众，增强“脚力、眼力、脑力、笔力”，用手中的笔和心中的情讴歌人民群众的伟大实践。

16日上午，新疆塔城地区裕民县第一小学内气氛庄重而热烈。“从老师们那坚定的眼神中，我真切读出了他们对边疆教育事业的拳拳真情。”与师生们一起收看党的二十大开幕会直播的光明日报记者李慧说，“老师们表示，将用实际行动践行党的二十大精神，在教书育人岗位上笃行不怠，让孩子们都有出彩的机会，担负起时代赋予的历史使命。”

在哈电集团哈尔滨电机厂，经济日报记者吴浩和一线工人一起度过难忘的“二十大时光”。“工人们不断精进技术，用‘铁与火’奏响青春之歌，在光影之间绘就奋斗画卷。他们虽然平凡却心怀‘国之大者’，这种精神状态深深打动了我。在建设社会主义现代化国家的道路上，我要做一名忠实的记录者。”吴浩说。

在福建龙岩培斜村，当地乡亲通过富有时代特色的物件，为工人日报记者李润钊讲述身边的时代故事。“走进乡村，走近基层、亲近群众的采访过程，让我收获颇丰，也激励我要继续站稳人民立场，不断记录下那些流淌在人民心中的美好时光。”李润钊说。

讲好中国故事，凝聚奋进力量

中国青年报多路记者采写出多篇充满创新活力的全媒体新闻作品，“作为服务青年成长的媒体，我们要通过高质量的融合报道传播好党的二十大精神，讲好新时代青年故事，满足新时代青年的精神文化需求，为巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论贡献力量。”中国青年报总编辑张坤说。

党的二十大报告指出，“加强全媒体传播体系建设，塑造主流舆论新格局”。大会期间，中央和地方媒体统一开设“二十大时光”专栏，推出了许多有思想、有温度、有品质的融媒体精品力作。

“党的二十大报告提出‘讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象’，这让我们深感责任重大。”中央广播电视总台新闻中心地方新闻部编辑于洋说，“我们将在未来继续练就过硬本领，坚持守正创新，精心打造特色栏目、网站、融媒体品牌，展示真实、立体、全面的中国。”

一篇篇报道、一幅幅照片、一段段视频……连日来，参与蹲点的记者满怀激情，齐心协力，共同展现新时代的壮美气象。展望未来，记者们一致表示，将继续埋头苦干、奋勇前进，不断提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力，不断增强吸引力、感染力、亲和力、说服力，凝聚奋进力量，谱写时代华章。

(新华社北京10月22日电)

“感恩遇上好时代，我很幸福很知足”

一位百岁老人的所乐、所养、所为

看身边的变化

□本报记者 张莎 实习生 王凯

10月19日上午，记者走进江津区鼎山街道东门社区百岁老人杨正海家中时，老人正在早间电视新闻中重温党的二十大开幕盛况。

“习近平总书记在党的二十大报告中说，江山就是人民，人民就是江山。这句话太提劲了！我活了100岁，有党和政府的关怀、有子女孝顺、有各种生活保障，我很幸福、很知足！”老人精神矍铄、思维敏捷，说到这里，他竖起了大拇指。

记者了解到，重庆市人均寿命从十年前的76.35岁增长到现在的78.56岁。在“长寿之乡”江津区，近5年来新增了50多位百岁老人。他们跨越百年风雨，在新时代下，过着老有所乐、老有所养、老有所为的幸福晚年生活。

老有所乐

党和政府的贴心关怀，是幸福生活的源泉

杨正海于1922年1月26日出生，育有一子二女，现已四世同堂。

上午10点是老人出门遛弯时间，记者陪他一起出门、下三层楼，往院坝外走。老人步履沉稳，不到5分钟就来到江津滨江路。他的老伴们也陆续到来，相互打着招呼。

党的二十大隆重召开，老人眼眉眉梢透着喜悦，和老伴们聊着二十大报告讲了什么、退休工资上涨了多少钱、哪个晚班开车回来陪他了……

杨正海吃过苦、挨过饿，见证了一个



十月十九日，江津区鼎山街道东门社区，养老服务中心的工作人员为百岁老人杨正海测量血糖、询问健康状况。记者 崔力 摄 视觉重庆

世纪更迭。谈起家乡的变化，他思绪万千，感慨不已。

老人说，旧社会很多地方没有公路、吃不饱饭、穿不暖衣，新中国成立后，特别是改革开放后，自己现在的生活与过去相比差别太大了。“满大街都是私家车，出门不仅有漂亮的滨江路，还有鼎山公园。我每个月退休工资4000多元，还可以领500元高龄补贴，想吃啥就买啥，这在以前哪敢想哦！”他说，党和政府对老百姓生活的贴心关怀，是他们幸福生活的源泉。

上午11点半，记者随老人回到家里，江津区融媒体中心志愿者接踵而至。原来，江津区正在举办“喜迎二十大 幸福晒出来”百岁老人全家福拍摄志愿服务活动，志愿者上门为老人拍摄生活特写，并约好了下次拍摄全家福的时间。

“西瓜甜不甜？江津美不美？”面向镜头，杨正海笑眯眯地说：“甜！美！”

老有所养

送餐送医上门服务，不缺营养身体好

当日中午，附近的养老服务中心为老人一家送来了预约的饭菜，打开饭盒一看：烧鱼鳊、蒸烧白、炒萝卜丝、红烧魔芋、鸭掌汤，两荤两素一汤，营养丰富、价格合理。

杨正海一边吃着热腾腾、香喷喷的饭菜，一边传授他的健康生活理念，“适量控制饮食，适量运动，生活健康规律。”

见老人吃得差不多了，养老服务中心护理人员开始为他测量血糖血压，询问健康状况，讲授保健知识。“百岁老人是我们江津的‘活宝贝’，我们定期上门，希望您老人家继续冲刺长寿纪录。”护理人员说。

杨正海老人的二女儿杨治明说，父亲

身体底子不错，加上社区定期保健护理，他没生病住过医院，只是偶尔有点小感冒，吃点药就能康复。

杨正海笑着说，自己的“长寿秘诀”就是，国家富强了，老百姓生活水平提高了，不缺营养，身体自然好。

老有所为

传承家风与人为善，热心肠教出志愿者

在居民们眼中，杨正海老人最大的特点是热心、善良。

“喏，这10把椅子，都是杨爷爷十多年前捐赠的。”在老人居住的大同路180号院坝，邻居杨阿姨指着黄葛树下10把靠背座椅说。

原来，十多年前，这里还只是一个光院坝，见邻居们下楼聊天都自带小板凳，杨正海主动捐出200多元，购买了这10把座椅。钱虽不多，但邻居们都感恩杨爷爷这份情谊。

与人为善，被杨正海秉承为家风，教育后代、弘扬正气。

现在，老人随小儿子杨治远、儿媳肖利兰一起生活。在老父亲的言传身教下，两人在社区登记成为了志愿者，有空就去搭把手、出份力。

前段时间东门社区疫情防控，肖利兰负责居家隔离居民送物资、给医生带路上门为居民做核酸；杨治远则负责在区域内喷洒消毒药水、巡逻喊话。

杨正海年轻时曾在戏班子打过二十几年鼓，采访时说到兴头上，他摸出一双筷子，在果盘上“咚咚咚咚咚咚”地敲打，手法依然娴熟。

一通鼓罢，老人唱起了“没有共产党就没有新中国”，饱含深情、慷慨激昂。



秋染山乡 美不胜收

党的二十大报告提出，尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

近年来，万盛经开区加快资源型城市转型，打造宜居宜业的田园乡村，全面改善人居环境，把公路修到农户家门口，将20余个乡村旅游景点串连起来，有效推动全域旅游、乡村振兴。

图为10月22日，万盛经开区丛林镇白龙村，云雾缭绕山乡，新修的道路、农田与层林尽染的青山相映成趣，美不胜收。

特约摄影 曹永龙/视觉重庆

“继续带领乡亲们在希望的田野上奋力奔跑”

代表连线

□本报记者 菜园园

10月22日，党的二十大在北京胜利闭幕，如何将党的二十大精神学习好、宣传好、实践好，成为我市各级各部门当前和今后的首要政治任务。

党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴。坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动。扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。

当天，重庆日报记者连线在京参会的四位党的二十大代表，彭水苗族土家族自治县洛佛乡庙池村党支部书记、村委会主

任何文忠，万州区长滩镇茶坪村党支部书记、村委会副主任余小平，涪陵区武陵山乡武陵山村党支部书记、村委会主任张映，万盛经开区万东镇五和村党总支书记、村委会主任周冬勤，与巫山县下庄村党支部书记、村委会主任毛相林一同分享学习党的二十大精神体会。

大家纷纷表示，党的二十大报告为乡村振兴工作指明了方向，令人倍感振奋、倍感使命光荣。

回首过去五年，何文忠带领庙池村村民种植中药材走出发展困局，余小平和张映分别依托茶坪村、武陵山村资源优势“趟”出农旅融合的绿色之路，周冬勤通过发展多种特色产业带领五和村群众增收致富，毛相林带领下庄人在农旅融合

道路上持续探索。他们用辛勤付出为乡村振兴开好了局。

全面实施乡村振兴的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，接下来准备怎么办？大家纷纷表示——

何文忠说：“回到重庆后，我将带领党员群众积极投身乡村振兴战场，铆足劲、扎实干，争取早日把庙池村建成农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足的美丽乡村。”

余小平说：“回到重庆后，我将第一时间把党的二十大精神传递给党员干部群众，继续带领乡亲们希望在希望的田野上奋力奔跑，建设宜居宜业和美乡村。”

张映说：“我将以党的二十大精神为指引，牢记嘱托，建功立业，立足岗位，实

干争先，全力推动武陵山村实现产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴，书写更加动人的山村幸福故事。”

周冬勤说：“接下来我将团结全体村民围绕党建引领，推进乡村治理，做大特色产业和乡村旅游，真正实现农业强、农村美、农民富，以更加昂扬的姿态奋进新征程！”

毛相林说：“我们将聚力传承下庄精神，走好农旅融合之路，重点做好三件事：一是加快推动旅游环线建设；二是继续流转闲置农房开办农家乐，让更多村民参与到旅游发展中来；三是整治300余亩闲置地，扩大产业规模。全力把下庄打造成党性教育基地村、全国乡村旅游重点村、全国乡村振兴示范村。”



代表连线音频 扫一扫 就看到

开州区关面乡党委书记马林冬：把基层党组织建成坚强战斗堡垒 推动产业上山 产品出山 游客进山

党组织，一支作风过硬的党员干部队伍，对于全面推进乡村振兴意义重大。”马林冬说。

马林冬表示，学习贯彻党的二十大精神，关面乡将重点抓好三件事：聚焦主业主责，认真落实抓基层党建和全面从严治党

党第一责任人职责；强化基层无职党员和流动党员的管理服务，助推村级党组织规范化建设；坚持党建引领，深化“三治”融合，进一步提升治理效能。

他介绍，在全面推进乡村振兴进程中，关面乡将坚持党建引领，结合当地山地农业发展的实际情况，进一步推动“人口下山、产业上山、产品出山、游客进山、生态富山、文化育山”，让群众的生活变得更好。